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Важливим завданням філософії на сьогодні є інтерпретація феномену

здоров’я в контексті соціокультурного розуміння життя Разом з тим

специфічний зв’язок феномену здоров’я із суспільством, їх взаємозумовленість

через культуру та освіту почали усвідомлюватися порівняно недавно.

Безумовно, зміст понять «культура здоров’я» та «здоровий спосіб життя» буде

доповнюватися й розширюватися, але при цьому збережеться субстанціональна

сутність природно–онтологічних і соціокультурно–освітніх факторів їх

реалізації. У сучасному світі усе більш усвідомлюється актуальність розуміння

благополуччя в контексті «культури здоров’я», як глибоко осмисленого

способу існування, способу здорової життєдіяльності, коли «здоров’я» є

наслідком усвідомленої необхідності і абсолютною цінністю, що формує

здоровий спосіб життя [8,с.131].

Соціокультурна визначеність культури здоров’я досліджується у роботах

М.Віленського, Ю.Мельника, В.Скуміна, Ю.Хрустальова та інших вітчизняних

і зарубіжних фахівців. При цьому культура здоров’я інтерпретується як

складова загальної культури, що формується під впливом соціальних цінностей.

Однак детермінаційний вплив культури здоров’я на процес формування

здорового способу життя в освіті є малодослідженим аспектом проблеми.

Соціокультурне життя суспільства в значній мірі визначає адекватність

індивіда в конкретних соціальних умовах життя й формує етнічну формулу

«культури здоров’я». Природно–онтологічний і соціокультурно–освітній

фактор буття в нашій країні суттєво впливають на розвиток суспільства,

формування його самобутньої й неповторної «культури здоров’я». Головний



зміст культури й пов’язаних з нею традицій, а також регламентування,

оптимізація діяльності людини і її поведінки, спрямовані на мінімізацію шкоди

здоров’ю традиційно передаються через систему освіти [4].

По відношенню до способу життя культура є чинником його формування

як на соціальному, так і на особистісному рівні. У першому випадку мова йде

про соціокультурний контекст життєдіяльності індивіда, який визначає

середовище його соціалізації і відповідно загальні основи становлення

індивідуальної системи цінностей та моделей поведінки. У другому випадку

мова йде про особистісну культуру, культурність як атрибут особистості, у яких

проявляються цінності та спосіб життя конкретної людини. У будь–якому

випадку спосіб життя є прямим результатом культурно визначених цінностей та

характеру соціального оточення. Освіта є безпосереднім транслятором

культури з соціального на особистісний рівень, і саме в процесі освітньої

діяльності формуються засади культури особистості, які визначають її цінності

та спосіб життя. Тому з філософсько–освітньої точки зору найбільш

актуальним є той аспект впливу культури на здоровий спосіб життя, який

пов’язаний з особистісною культурою та її формуванням у процесі освітньої

діяльності.

За своєю структурою культура особистості (її називають загальною,

базовою культурою) складається з двох рівнів: внутрішньої – духовної

культури і зовнішньої, що виявляється в культурі спілкування, поведінки,

зовнішнього вигляду. Внутрішня культура – сукупність духовних цінностей

людини, її почуттів, знань, ідеалів, переконань, моральних принципів і

поглядів, уявлень про честь, почуття власної гідності й самоповаги. Зовнішня

культура – це спосіб прояву духовного світу людини в спілкуванні й творчій

діяльності.

Однією з головних складових характеристик культури особистості є

духовність людини, що визначає вищий рівень розвитку її внутрішньої

сутності. Духовність – це вищий ступінь емоційно–морального розвитку

людини, гармонія її ідеалів із загальнолюдськими цінностями й



високоморальними вчинками, в основі яких лежать потреба служити людям і

добру, постійне прагнення до самовдосконалення.

Духовність є регулятором ставлення особистості до життя лише через

індивідуальне усвідомлення кожною людиною сенсу власного існування. Вона

стає такою, будучи пропущеною, переломленою через його власні ціннісні

орієнтації й поведінку.

Провідною ланкою у формуванні загальної культури є культура життєвого

самовизначення, що включає в себе формування культури ставлення людини до

суспільства, себе, свого здоров’я, способів життя. На основі структури й

особливостей формування загальної культури особистості ми можемо дати

системну характеристику культури здоров’я.

Здоров’я як феномен культури, незважаючи на своє давнє походження й

пильну увагу з боку науки, недостатньо розроблено на теоретичному рівні.

Здається, це зв’язано з тим, що здоров’я – дуже складне теоретичне й практичне

явище.

При цьому здоров’я само по собі варто розглядати не як самоціль, а лише

як передумову, плацдарм для досягнення вищого рівня життєдіяльності й

природно щасливого життя, – стверджує В.Скумін [7,с.4]. Одна з вищих

цінностей, яку історично придбала культура, – це здоров’я людини. Ідея

здоров’я запрограмована в самому устрої життя особистості й суспільства, у

загальнолюдській культурі.

Під культурою здоров’я можна прийняти духовні і соціальні досягнення

поколінь, спрямовані на підтримку і зміцнення особистого і суспільного

здоров’я, на духовно–моральний розвиток людини, на реалізацію її

потенційних здібностей і задатків в інтересах загального блага. Коли ми

говоримо про культуру здоров’я, то маємо на увазі, що в це змістовне поняття

треба включати не тільки обсяг знань про сутність людини і її взаємодію з

навколишнім світом, але і формування мотивів до прагнення бути здоровим,

формування відповідної значеннєвої сфери діяльності, корисних і потрібних

звичок і стереотипів поводження, уміння орієнтуватися в інформаційних



потоках. Весь спектр перелічених складових культури здоров’я може бути

реалізований лише у освітній діяльності в результаті цілеспрямованого

формування компетенцій особистості щодо свого здоров’я та здорового

способу життя.

Культура здоров’я показує відображення впливу на здоров’я соціальних

умов та системи освіти у вигляді сформованих ціннісних орієнтацій – іншими

словами, яке місце цінність здоров’я займає на шкалі суспільства, групи,

окремої особистості, у вигляді культурних традицій, стереотипів, моделей

поведінки, пов’язаних з питаннями здоров’я. Позитивно–ціннісне або

негативно–незацікавлене ставлення до проблем здоров’я, тісно пов’язані із

широким світоглядним, соціально–культурним контекстом, з культурними

традиціями, що відбивають етнічну, тендерну, вікову, конфесіональну,

соціально–територіальну належність суб’єкта.

Культура здоров’я як один з життєзабезпечуючих компонентів існування

людини може бути визначена як сукупність знань, цінностей, норм, ідеалів,

установок, пов’язаних з уявленнями про здоров’я як цінності, що виконують

регулятивну роль і орієнтують функції відносно тих видів діяльності, які

забезпечують формування, підтримку й зміцнення здоров’я [3,с.19]. Це

складний феномен, що характеризується певним рівнем освіченості й розвитку

особистості, оволодінням досвідом людства щодо збереженню й зміцненню

здоров’я, прийняттям і повсякденним веденням здорового способу життя.

Культуру здоров’я можна розглядати як найважливішу складову загальної

культури – одну з основних форм освоєння людиною зовнішньої й внутрішньої

природи, спосіб створення гармонії свого існування в самому широкому

розумінні. Загалом культуру здоров’я доцільно характеризувати як цілісну

практико орієнтовану систему знань і вмінь саморозвитку особистості, а також

сукупність норм і цінностей, що забезпечують уявлення про роль і місце

культури здоров’я в системі суспільних відносин.

Культура здоров’я містить у собі потреби й здатність індивіда до

максимальної самоактуалізації в якості соціально й індивідуально–значимого



суб’єкта на основі використання можливостей, наданих природою і

перетворених цілями й принципами культуродоцільності. Як соціальна система

культура розгортається в трьох формах свого існування: культура умов життя,

культура діяльності й культура особистості. Умови життєдіяльності

забезпечують розгортання процесів формування культури здоров’я. Слід

зазначити, що культура здоров’я як ціннісний феномен значною мірою є

об’єктивним чинником відносно особистості. В цінностях втілена значимість

предметів і явищ соціального середовища для людини й суспільства. Цінності є

соціально придбаними елементами структури особистості, оскільки існують

незалежно від конкретної людини як елемент культури й стають елементами

духовної культури особистості, важливими регуляторами поведінки.

Ми вважаємо, культуру здоров’я варто розглядати як у широкому, так і у

вузькому значенні цього слова. У вузькому значенні – це якісна характеристика

філософських, педагогічних, культурологічних знань і цінностей, а також

володіння оздоровчими технологіями, у широкому – це частина загальної

культури людини, система її цілісного розвитку. Культура здоров’я в широкому

контексті обумовлює спосіб життя окремої людини, тієї або іншої соціальної

групи, усього планетарного співтовариства. Як відзначає Ю.Мельник, «під

культурою здоров’я ми розуміємо сукупність знань філософських,

педагогічних, психологічних, медичного напрямків, що збагачують соціальне,

духовне, психічне, фізичне життя, формує особисте ставлення до здоров’я й

життєдіяльності, допомагає людині осмислювати парадигми буття» [5,с.105].

Культура здоров’я відображає універсальність зв’язків людини з

навколишнім світом і людьми, впливає на її творчу й активну життєдіяльність,

є вираженням гармонійності, цілісності особистості, рівня її розвитку.

Проведені дослідження виявили залежність збереження й відтворення здоров’я

від рівня її культури, стимулювали науково–практичний інтерес до потенціалу

й можливостям формування в людини даного новотвору. Відтак було

установлено прямий зв’язок між культурою здоров’я та здоровим способом

життя, оскільки  культура здоров’я являє собою інтегративний особистісний



утвір, який поєднує відповідальне ставлення до здоров’я, реалізацію здорового

способу життя й здатність до активізації життєвих ресурсів, що у своїй єдності

впливає на життєву успішність і забезпечення людиною здорової

життєдіяльності [6,с.58].

Найважливішим елементом культури здоров’я є ставлення суб’єкта до

свого здоров’я. Відповідальне ставлення до здоров’я є значимим і на

соціальному, і на особистісному рівні. У суспільстві все більше утверджуються

уявлення, згідно з якими відповідальність за здоров’я людини значною мірою

несе вона сама, вона формується як частина загальнокультурного й

індивідуального розвитку й проявляється в здатності побудувати себе як

особистість відповідно до власних уявлень про повноцінне життя. Саме у цьому

контексті – як проблему ставлення особистості до власного здоров’я – і

розглядають взаємодію культури здоров’я та здорового способу життя

більшість дослідників.

Метою культури здоров’я як частини загальної культури є задоволення

суспільної потреби в здоровому соціальному середовищі, і в особистостях,

здатних до самоактуалізації. Серед завдань культури здоров’я доцільно

виділити  такі як створення й розвиток матеріальних і духовних цінностей,

необхідних для всебічного розвитку людини, та освоєння матеріальних і

духовних цінностей, пов’язаних із духовним, психічним і фізичним

удосконаленням людини.

Історично склалося так, що культура здоров’я формувалася, насамперед,

під впливом практичних потреб суспільства. А соціальні функції здорового

способу життя реалізуються через активну діяльність людини, спрямовану на

використання відповідних культурних цінностей. Результатом діяльності щодо

формування культури здоров’я є формування цінностей та знань, необхідних

для забезпечення здорової життєдіяльності. Що стосується здорового способу

життя, то він через систему освіти і виховання, спираючись на наявну культуру

здоров’я, безпосередньо визначає форми та зміст здорової життєдіяльності.



Звідси випливає, що здоровий спосіб життя слід розглядати як особливий

різновидність культурної діяльності, результати якої корисні для суспільства й

особистості. У житті особистості та суспільства, у системі освіти, у сфері

організації праці, повсякденного побуту, відпочинку здоровий спосіб життя

проявляє своє виховне, освітнє, оздоровче, економічне й загальнокультурне

значення як безпосередній чинник моделей поведінки та діяльності, що

забезпечують здоров’я суспільства та особистості.

Культура здоров’я у здоровому способі життя проявляється передусім як

різноманіття його цінностей, трансльовані системою освіти. Цінності культури

здоров’я представляють собою цілі, норми, правила, уявлення, що

регламентують освітньо–виховну практику в суспільстві по формуванню

особистості, що володіє розвиненим рівнем культури здоров’я, у свою чергу

інтегрованої в її загальнокультурний розвиток і необхідної для виконання її

соціальних ролей і самоорганізації здорової життєдіяльності [2,с.4].

Культура здоров’я людини – це не тільки інтегральна якість особистості,

діалектично зв’язана з її загальною культурою, але й спосіб життя, що є

діяльнісною стороною культури здоров’я особистості. Культура здоров’я

людини відбиває сформованість особистісного ідеалу, відповідно до якого

духовний, психічний і фізичний аспекти здоров’я є вищою загальнолюдською

цінністю. Досягнення цього ідеалу можливо тільки лише через практичне

здійснення здорового способу життя.

Уберегти людину від негативних факторів ризику здоров’я неможливо.

Тому збереження й розвиток здоров’я людини в цих умовах визначається

підвищенням ролі окремої особистості, яка на основі соціально обумовлених

духовно–моральних якостей формує власний здоровий спосіб життя. Адже «в

остаточному підсумку й у дуже великій мірі здоров’я залежить від самої

людини, від її свідомості й поведінки» [1,с.52]. Власний здоровий образ життя

створюють для особистості таке соціокультурне й духовно–моральне

середовище, в умовах якого розкривається духовний, психічний і фізичний

потенціал особистості.



Людина сприймає суспільні норми здорового способу життя через

культуру здоров’я, переважно у межах освітнього процесу, де вони

інтеріоризуються нею як особистісно значущі, однак вони не завжди збігаються

із цінностями, виробленими в масовій культурі. У процесі нагромадження

особистістю соціального досвіду може виникнути дисгармонія, що є причиною

асоціальних якостей особистості й відповідних девіацій. При змінах в ієрархії

цінностей суспільства відбувається саморегуляція особистості, пов’язана із

загальною спрямованістю її інтересів, ціннісних орієнтацій, відповідно

змінюється стиль життя людини.

Якщо відповідальне ставлення до здоров’я задає загальне позитивне тло

сприйняття особистістю усього комплексу питань, пов’язаних зі збереженням і

розвитком здоров’я, то здійснення здорового способу життя відображає

активний компонент культури здоров’я, що забезпечує перехід знань,

установок, цінностей, пов’язаних зі здоров’ям, у практичну діяльність по

досягненню оптимуму стану здоров’я в межах власної життєдіяльності. Відтак

можна виділити структуру культури здоров’я, які містять основні універсальні

елементи готовності до здорового способу життя, які мають слугувати

змістовною основою формування культури здоров’я особистості у освітньому

процесі. До таких елементів доцільно віднести:

– сформовану систему знань про здоровий спосіб життя;

– розвиток ціннісний уявлень про здоровий спосіб життя;

– встановлені соціальні та особистісні потреби в сфері здорового способу

життя;

– бажання реалізувати всі компоненти здорового способу ЖИТТЯ;

– конкретизована мотивація досягнення здорового способу життя;

– наявність умінь для реалізації здорового способу життя;

– практичні дії для досягнення здорового способу життя.

Формування культури здоров’я у процесі освітньої діяльності має також

передбачати певну діяльність з активізації резервних можливостей організму на

основі формуванню в особистості відчуття нерозривного зв’язку з соціальним



та природним оточенням, потреби у духовному розвитку та само актуалізації. У

цьому більш загальному духовно–ціннісному контексті здоровий спосіб життя

має спиратися на наступні аспекти культури здоров’я:

– перехід особистості на позитивну картину світу, включаючи

оптимістичну оцінку свого положення в ньому;

– побудова оптимістичної життєвої перспективи особистісного розвитку;

– оптимізація своєї взаємодії з навколишнім середовищем у межах

повсякденної життєдіяльності;

– розширення уявлень про можливості свого організму, як фізичні, так і

духовні;

– оволодіння методиками особистісної саморегуляції;

– цілеспрямоване оволодіння знаннями, уміннями й навичками в сфері

здоров’я;

– регулярні заняття фізичною підготовкою.

Висновки та напрями подальших досліджень. Таким чином, наявність

культури здоров’я дозволяє особистості вибудувати свою життєдіяльність на

найбільш сприятливому для себе рівні у вигляді здорового способу життя.

Опираючись на ключові положення гуманістичного підходу, згідно з яким

пріоритети віддаються особистості, її інтересам, розвитку, формування

культури здоров’я і на її основі – здорового способу життя може розглядатися в

якості одного з орієнтирів освітньої діяльності. Під культурою здоров’я як

змістовною основою освітньої діяльності, зорієнтованої на формування

здорового способу життя, слід розуміти інтегративний особистісний утвір, що

об’єднує відповідальне ставлення до здоров’я, реалізацію здорового способу

життя й здатність до активізації життєвих ресурсів, що у своїй єдності впливає

на життєву успішність людини й забезпечення її здорової життєдіяльності.

Реалізація здорового способу життя як результуючого компонента

культури здоров’я містить у собі триєдність здоров’євідновлення,

здоров’єзбереження й здоров’єрозвитку, реалізовану на основі акумуляції

знань, умінь і навичок побудови здорового способу життя. Основним об’єктом



подальших досліджень має стати активізація життєвих ресурсів у рамках

культури здоров’я, яка передбачає зміну суб’єктом світоглядних орієнтирів на

позитивні, побудову оптимістичної перспективи, оптимізацію системи

взаємодії з навколишнім середовищем, пізнання своїх можливостей і

оволодіння відповідними знаннями, уміннями, навичками на основі процесу

формування духовності та духовного здоров’я у освітньому процесі.
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Лаврова Л.В. Культура здоровья как социально–образовательная

детерминанта формирования здорового образа жизни

Осуществлен анализ культуры здоровья как социально–образовательного

феномена. Обоснованы направления влияния культуры здоровья на процесс

формирования здорового образа жизни в образовании.
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Lavrova, L.V. The culture of health as a social–education determinant of

forming of healthy way of life

The culture of health as a social–education phenomenon is analyzed. The

directions of culture of health influence on the process of forming of healthy way of

life in education are grounded.
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